



中国“申遗第一人”侯仁之。

1987年12月，长城被第一个列为世界文化遗产。



申遗之路：

传承中国文化记忆

文 / 本刊特约撰稿 朱晓剑

第38届世界遗产大会上周在卡塔尔首都多哈开幕。当地时间6月22日上午10时许，正在召开的第38届世界遗产委员会会议，同意将中国大运河列入《世界遗产名录》。这是中国列入《世界遗产名录》的第46个项目。中国向本届大会还提交了“中国南方喀斯特二期”自然遗产申请，并与吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦联合提交了“丝绸之路：起始段和天山廊道的路网”文化遗产申请报告。6月22日晚，有消息传来“丝绸之路”项目也申遗成功。

在申遗的路上，每一项的申请成功，都意味着对其价值的认定，这有利于要留存和保护遗产的文化价值。所有的世界遗产，都是“人类献给未来的礼物”。

第38届世界遗产大会上周在卡塔尔首都多哈开幕，中国向本届大会提交了“中国南方喀斯特二期”自然遗产申请和“大运河”文化遗产申请，还与吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦联合提交了“丝绸之路：起始段和天山廊道的路网”文化遗产申请报告。

申遗所涵盖的项目包括：自然遗产、文化遗产、自然遗产与文化遗产混合体(即双重遗产)和文化景观以及近年设立的非物质遗产等5类。截至2013年，中国的世界遗产共有45项。此外，非遗名录(含“急需保护名录”)的项目30个。在申遗的路上，我们可以看到对世界遗产的保护和利用重视程度，是对文化的继承和复兴的努力。

侯仁之： 中国“申遗第一人”

说起申遗的起始，不能不提到侯仁之先生，他是著名历史地理学家、中科院院士、北京大学教授。作为中国现代历史地理学的开拓者，侯仁之毕生研究北京城，被人称为“活北京”，他解决了北京城市起源、城址转移、城市发展的特点及其客观规律等关键性问题，为北京旧城的改造、城市的总体规划及建设作出了重要贡献。

1984年，他到美国康奈尔大学访问，在与几位专门研究华盛顿城市建设的专家聊天时，第一次获知国际上有一个《保护世界文化和自然遗产公约》。交谈中，几位教授都说，中国历史悠久，有无数极其珍贵的文化遗址和著名的风景胜地，为什么不加入这个公约，让世界更好地了解中国呢？他很快认识到事情的重要性后，作为全国政协委员的侯仁之回国后急忙起草了一份提案。提案写好后，他征得了阳含熙、郑孝燮、罗哲文3位政协委员的联合签名，在1985年4月召开的第六届全国政协第三次会议上正式提出，并被采纳。

1987年，长城、故宫等被联合国教科文组织列入《世界遗产名录》，成为我国第一批成功入选的世界遗产。侯仁之也因此成为中国“申遗第一人”。中国从此踏上了申遗之旅。

长城： 首个文化遗产项目

1987年12月，长城被第一个列为世界文化遗产。长城以无可争议的历史地位赢得了评委的青睐，全票通过。长城是人类文明史上最伟大的建筑工程，它始建于2000多年前的春秋战国时期，秦朝统一中国之后联成万里长城。汉、明两代又曾大规模修筑。其工程之浩繁，气势之雄伟，堪称世界奇迹。岁月流逝，物是人非，如今的长城遗址，不仅能目睹逶迤于群山峻岭之中的长城雄姿，还能领略到中华民族创造历史的大智大勇。

世界遗产委员会对长城的评价是：

“约公元前220年，一统天下的秦始皇，将修建于早些时候的一些断续的防御工事连接成一个完整的防御系统，用以抵抗来自北方的侵略。在明代(公元1368~1644年)，又继续加以修筑，使长城成为世界上最长的军事设施。它在文化艺术上的价值，足以与其在历史和战略上的重要性相媲美。”

这一年，除了长城之外，还有明清皇宫、莫高窟、秦始皇陵、周口店北京人遗址等处被列为世界文化遗产，泰山则作为文化和自然双遗产入选。

昆曲： 首批非遗代表

2001年5月18日，联合国教科文组织在巴黎宣布第一批“人类口头和非物质遗产代表作”名单，昆曲即其中之一。昆曲发源于江苏昆山，至今已有600多年历史，被称为“百戏之祖，百戏之师”，许多地方剧种，像晋剧、蒲剧、上党戏、湘剧、川剧、赣剧、桂剧、邕剧、越剧和广东粤剧、闽剧、婺剧、滇剧等等，都受到过昆剧艺术多方面的哺育和滋养。

若考察中国的戏剧史，或许会发现，中国戏曲自形成以来一直在舞台上流传，随着时代的变化，从剧本到声腔、表演不断变革，昆曲则变化较少，对戏曲传统特点保留较多，剧目又极为丰富，被称为“活化石”。

昆曲的申遗和“合肥四姐妹”之一的张充和有着极大的关系。《曲人鸿爪》中，张充和回忆，“记得就在那一年，UNESCO(联合国教科文组织)派人到苏州来，请国民政府的教育部接待，由樊伯炎先生(即上海昆曲研习社的发起人)负责搭台。我和一些曲友正巧被指定为UNESCO

演唱《牡丹亭》的《游园》、《惊梦》。当天许多‘传’字辈的人都来了。我还记得，当时演唱的经费全由我们乐益女中来负担。”

后来，张充和曾长期担任美国昆曲学会顾问，组织演出，推广中国戏曲。在海外，昆曲虽小众，却影响众多。此外，白先勇在推广昆曲上也不遗余力，一场场演出让观众对昆曲有了了解。国内的昆曲社在申遗之前，全国“六个半”昆剧院团，当时昆曲从业人员有800人，昆曲人自称“八百壮士”。申遗的成功，让昆曲“复活”了。

尽管在多数时候，昆曲表现得曲高和寡，但在昆曲的演变过程中，我们可以看到中国文化创意所带来的魅力是迷人的。

大运河： 聚焦58个遗产点

文化遗产的申遗重要目的就是通过这种方式对文化、自然和文化景观能够更好地保护和利用，从而传承人类文化的记忆。

今年所推动的大运河申遗项目始于2006年12月，已经历了7年多的准备，包括京杭大运河、浙东大运河和隋唐大运河沿线8个省市27个城市的58个遗产点。

不过，“大运河遗产小道”倡导者、中国文物保护基金会专家顾问委员会委员的运河研究专家齐欣说：“站在历史的高度来看，京杭大运河的价值和风貌传承千年，不能在我们这一代人手中‘断流’。而更重要的是，与以往的文物景观不同，京杭大运河是一个流动的、还活着的遗产。所以必须在保护的同时还要考虑发展，发展中要涵盖保护，这才是我们申遗的目的。”

值得关注的是，在申遗的过程中，申遗项目所在地需要对申遗项目进行相应的恢复或重建，以符合申遗的标准。据联合国教科文组织官员在2013年透露，中国每年“申遗”花费3亿元。近日的媒体同样指出，大运河申遗活动，从地方到国家至少已经投入了100亿元的资金。这种投入让大运河能够恢复原貌，将大运河文化传承下去。

在申遗的路上，每一项的申请成功，都意味着对其价值的认定，即所有的世界遗产，都是人类罕见的、目前无法替代的财富，是“人类献给未来的礼物”。

中国世界遗产名录 (47项)

自中华人民共和国在1985年11月22日加入《保护世界文化与自然遗产公约》的缔约国行列以来，截至2014年6月22日，经联合国教科文组织审核被批准列入《世界遗产名录》的中国的世界遗产共有46项。在数量上居世界第二位，仅次于意大利。首都北京拥有6项世界遗产，是世界上拥有遗产项目数最多的城市。而苏州是至今唯一承办过世界遗产委员会会议的中国城市(2004年，第28届)。

北京人遗址

甘肃敦煌莫高窟

山东泰山

长城

秦始皇陵

明清皇宫

安徽黄山

四川黄龙名胜区

湖南武陵源名胜区

四川九寨沟名胜区

湖北武当山

孔庙、孔府及孔林

河北承德避暑山庄

拉萨布达拉宫历史区

(布达拉宫，大昭寺，罗布林卡)

四川峨眉山—乐山

江西庐山名胜区

苏州古典园林

山西平遥古城

云南丽江古城

北京天坛

北京颐和园

福建省武夷山

重庆大足石刻

皖南古村落

明清皇家陵寝

龙门石窟

青城山和都江堰

云冈石窟

云南“三江并流”

高句丽王城、王陵及贵族墓葬

澳门历史城区

四川大熊猫栖息地

中国安阳殷墟

中国南方喀斯特

开平碉楼与古村落

福建土楼

江西三清山

山西五台山

登封“天地之中”历史古迹

中国丹霞

杭州西湖

元上都遗址

澄江化石地

新疆天山

哈尼梯田

中国大运河

丝绸之路

